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Αφιερώνεται:

α. Στη µνήµη όλων των κεκοιµηµένων συγχωριανών µας Γοργο-
µυλιωτών (ανδρών και γυναικών), ευχόµενοι, µε τη βοήθεια του
Πανάγαθου Θεού, της Υπεραγίας Θεοτόκου και των Αγίων Απο-
στόλων, οι ψυχές τους να αναπαύονται µε εκείνες των ∆ικαίων και
Αγίων.

β. Στους σηµερινούς και στις νέες γενιές Γοργοµυλιωτών που θα
έρθουν, µε την παράκληση οι Άγιοι Απόστολοι του Χριστού µας να
φωτίζουν το δρόµο της ζωής τους, να δηµιουργούν έργα για το
καλό του Χωριού µας και της πατρίδας µας και να είναι πιστοί στα
ιδανικά και στις παραδόσεις της φυλής µας. Να µη ξεχνούν να ευ-
γνωµονούν πάντοτε τους προγόνους τους (συγχωριανούς µας), οι
οποίοι, παρά τις δυσκολότατες συνθήκες που αντιµετώπιζαν, πα-
ρέµειναν ακέραιοι, πιστοί στις Xριστιανικές µας παραδόσεις και
δηµιούργησαν, παρά τα ελάχιστα µέσα που διέθεταν, θεάρεστα
έργα. 
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Πρόλογος 

Το 2008 συµπληρώνονται 200 χρόνια από τα θυρανοίξια και την έ-
ναρξη λειτουργίας του Ιερού Ναού των Αγίων Αποστόλων στο συ-
νοικισµό Γκούρα του Γοργοµύλου, ένας σταθµός που αποτελεί ση-
µαντικό ορόσηµο για το χωριό µας στην όλη ιστορική του διαδροµή. 

Xάρτης κλίµακας 1:50000 της περιοχής
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Η γιορτή των Αγίων Αποστόλων (29 και 30 Ιουνίου) είναι για
τους Γοργοµυλιώτες ξεχωριστό γεγονός, διότι τις ηµέρες αυτές
πραγµατοποιείται το µεγάλο (κυρίως) πανηγύρι στο Xωριό µας και
όλοι διατηρούν, ιδιαίτερα οι παλαιότεροι, ξεχωριστές αναµνήσεις
απ’ αυτές τις εκδηλώσεις. 

Αν λάβουµε υπόψη µας το χρόνο έναρξης λειτουργίας του Ιερού
Ναού, το 1808, τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ζούσαν την πε-
ρίοδο εκείνη οι πρόγονοί µας συγχωριανοί (στενάζοντας κάτω α-
πό την τυραννική εξουσία του Αλή Πασά και των Τουρκαλβανών),
αξίζει να τους τιµήσουµε ιδιαίτερα, τελώντας ιερό µνηµόσυνο υ-
πέρ αναπαύσεως των ψυχών τους, παράλληλα µε το λαµπρό εορ-
τασµό των 200 χρόνων. 

Στα πλαίσια αυτών των λαµπρών εκδηλώσεων κρίθηκε σκόπιµο
να εκδοθεί ένα σύντοµο φυλλάδιο, στο οποίο να αναφέρονται το ι-
στορικό του Ιερού Ναού, επιγραµµατικά βιογραφικά στοιχεία για
τους Αγίους Αποστόλους, βασικά στοιχεία που σχετίζονται µε τις
παραδόσεις, τα ήθη και έθιµα του πανηγυριού αυτού στο Xωριό
µας, καθώς επίσης και τη σηµασία του εορτασµού των 200 χρόνων. 

Nοτιοανατολική όψη της εκκλησίας
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Έτσι δίνεται η ευκαιρία τόσο στους παλαιούς, αλλά ιδιαίτερα
στους νέους, που οι σχέσεις τους µε το Xωριό είναι χαλαρότερες,
να έρθουν σε επαφή µε τις ρίζες, τις παραδόσεις και τα ήθη - έθι-
µα που γαλούχησαν τις προηγούµενες γενιές συγχωριανών µας.

Από τη θέση αυτή θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε από τα βάθη
της καρδιάς µας:

α. Τον Ιερέα της Ενορίας του Νέου Γοργοµύλου Απόστολο (Πα-
παλάκη) Νταλαµάγκα, στη δικαιοδοσία του οποίου υπάγεται και ο
Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων, για ορισµένα στοιχεία που µας έθεσε υπό-
ψη σχετικά µε το ιστορικό του Ιερού Ναού. 

β. Τον εξαίρετο συγχωριανό µας φωτογράφο ∆ηµήτρη Αθ. Παπ-
πά, που µε τις φωτογραφίες του της Εκκλησίας των Αγίων Απο-
στόλων (που κοσµούν το φυλλάδιο) συνέβαλε στην όλη προσπά-
θεια έκδοσης του φυλλαδίου. 

γ. Τον εκλεκτό Πρόεδρο Βασίλειο Χρ. Παπακώστα και το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο της Αδελφότητας Γοργοµυλιωτών (Ευάγγελο
Κων. Ζυγούρη αντιπρόεδρο, Απόστολο Βασ. Σταύρου γενικό
γραµµατέα, Παναγιώτη Χρ. Μπάρτζα ταµία, Γεώργιο Νικ. Μπρού-

Aνατολική όψη της εκκλησίας
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µπη κοσµήτορα και τα µέλη Ιωάννη Βασ. Παπακώστα και Αναστα-
σία σύζυγο Ιωάννη Παπατσίµπα) που µε µεγάλη προθυµία, στα
πλαίσια του εορτασµού των 200 χρόνων του Ι.Ν. Αγίων Αποστό-
λων, αποφάσισαν την έκδοση αυτού του φυλλαδίου.

Πιστεύουµε και ελπίζουµε ότι η έκδοση αυτού του συντοµότατου
φυλλαδίου θα συµβάλλει σηµαντικά στην όλη προσπάθεια ενός
λαµπρότατου εορτασµού για τα 200 χρόνια του Ιερού Ναού, που
καταβάλλεται από όλους και ιδιαίτερα από την Οργανωτική Επι-
τροπή µε πρόεδρο το ∆ήµαρχο Ανωγείου κ. Παπατσίµπα Ηλία. Με
τον τρόπο αυτό τιµούµε τους προγόνους συγχωριανούς µας αφε-
νός και αφετέρου δίνουµε το παράδειγµα στις νεότερες γενιές
συγχωριανών µας, που έρχονται, περί του πρακτέου. 

Ευχόµεθα ολόψυχα ο Πανάγαθος Θεός, η Υπεραγία Θεοτόκος
και οι Άγιοι Απόστολοι να βοηθούν και να έχουν υπό την σκέπη
Tους όλους τους συγχωριανούς µας οπουδήποτε επί της γης κι αν
βρίσκονται. 

Nοτιοδυτική όψη της εκκλησίας

agioi apostoloi  07-05-08  09:52  ™ÂÏ›‰·6



7

Eισαγωγή

«Αγάπα για να ζήσεις.
Ζήσε για ν’ αγαπάς..»

(∆. Σολωµός)

Η εποχή στην οποία ζούµε µπορεί να θεωρηθεί ως κοσµογονική
από πλευράς τεχνολογικού πολιτισµού και επιτευγµάτων της επι-
στήµης. Η κάθετη όµως κατολίσθηση των ηθικών αξιών, των ιδα-
νικών και όλων των “σταθερών”, που αποτελούν το ηθικό βάθρο
της όλης ζωής του ανθρώπου, έχουν υποστεί γενικό κλονισµό και
ολοκληρωτική διασάλευση. Οι ισχυρότατες αυτές σεισµικές δονή-
σεις ηθικής φύσεως στα θεµέλια της ζωής του πολιτισµού µας τον
έχουν καταστήσει ετοιµόρροπο και απαιτείται η λήψη άµεσων και
επειγόντων µέτρων, πριν συµβεί το ανεπανόρθωτο. Αντί να οδη-
γούµαστε σε ένα “κόσµο όµορφο και ηθικό”, ζούµε στο άγχος,
στη φρίκη και στην αγωνία. Στο σηµείο του “παγκοσµιοποιηµένου
αχταρµά” που φτάσαµε, θα πρέπει οι πολιτικοί, οι επιστήµονες, οι
άρχοντες των λαών, οι ψυχολόγοι, οι παιδαγωγοί, οι διάφοροι
κοινωνικοί φορείς, οι γονείς και γενικά όλοι µας να ξυπνήσουµε
από τον ύπνο που µας διακατέχει, να συνειδητοποιήσουµε που
βρισκόµαστε και να δράσουµε άµεσα!

Για µας τους σηµερινούς Έλληνες, τους κληρονόµους των αθά-
νατων Ελληνοχριστιανικών ιδανικών και αξιών, δεν αποµένει τί-
ποτε άλλο, παρά να ακούσουµε τον Απόστολο των Εθνών Παύλο.
Στον Παύλο πρέπει να στραφούµε, στον πρώτο µετά τον Ένα (τον
Χριστό), την κολοσσιαία αυτή φυσιογνωµία του Χριστιανισµού, η
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οποία ακτινοβολεί λαµπρότατα το φως του Λυτρωτή του Κόσµου
(Χριστού) και φωτίζει τους αιώνες. Ο Μέγας αυτός Απόστολος ε-
πέλεξε την πατρίδα µας ως κύριο πεδίο ιεραποστολικής δράσεως
και κατέστησε το όνοµα της Ελλάδας ακόµη λαµπρότερο στον σύ-
µπαντα κόσµο, σε συνέχεια των αιώνιων ηθικών αξιών των αρ-
χαίων προγόνων µας. Η Καινή ∆ιαθήκη που κυκλοφορεί σήµερα
σε χίλιες και πλέον γλώσσες και διαλέκτους ανά τον κόσµο καθι-
στά πασίγνωστα τα ονόµατα των Ελληνικών πόλεων, όπως Αθη-
νών, Θεσσαλονίκης, Φιλίππων, Βεροίας, Κορίνθου, Εφέσου, Νικο-
πόλεως κ.λ.π. Η διδασκαλία του Αποστόλου Παύλου στην Ελλάδα
στα µέσα του 1ου µ.X. αιώνα εξακολουθεί και σήµερα να είναι (και
θα παραµένει στους αιώνες) επίκαιρη στους σύγχρονους Έλληνες
και µέσω αυτών σ’ όλο τον κόσµο. 

Με τις περίφηµες επιστολές του, ο Απόστολος Παύλος, εισέρχε-
ται στα άδυτα της Ελληνικής οικογένειας και παραγγέλλει:

α. Στους άνδρες: «Να αγαπάτε τις γυναίκες σας, όπως ο Χρι-
στός αγάπησε την Εκκλησία...» 

Eσωτερικό εκκλησίας
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β. Στις γυναίκες: «Να τιµάτε τους άνδρες σας όπως τον Κύ-
ριο...»

γ. Στους γονείς: «Να µη εξοργίζετε τα παιδιά σας, αλλά να τα
µεγαλώνετε µε παιδεία και νουθεσία Χριστού..» 

δ. Στα παιδιά: «Να υπακούετε στους γονείς σας όπως στον Κύ-
ριο..» 

ε. Στους πλουσίους οι οποίοι έχουν τη µανία να πλουτίζουν, ενώ
ο λαός πεινάει και δυστυχεί: «Η ρίζα όλων των κακών είναι η φι-
λαργυρία... Να µη υπερηφανεύεσθε και να µη στηρίζεσθε στον
πλούτο, αλλά µόνο ο Θεός θα σας σώσει κάνοντας πράξεις α-
γαθοεργίας... (Α’ Τιµοθ. 6, 10.17-18)».

στ. Σε εκείνους που, ενώ µπορούν, δέν εργάζονται, αλλά ζουν
σε βάρος των άλλων: «Εάν κάποιος δεν θέλει να εργάζεται, δεν
πρέπει και να τρώει... (Β' Θεσσαλ. 3,10)».

ζ. Στους υλιστές και άθεους επιστήµονες, που καυχώνται για τις
δήθεν πλούσιες γνώσεις τους, τονίζει ότι πάνω από τη γνώση υ-
πάρχει η αγάπη, η οποία οικοδοµεί και ψάλλει τον υπέροχο ύ-
µνο της αγάπης (Α' Κορ. 13,1-13).

η. Στις χήρες γυναίκες και στα ορφανά που κλαίνε για τις προ-
σφιλείς τους υπάρξεις: «Τα προσφιλή σας πρόσωπα δεν απέθα-
ναν, αλλά κοιµήθηκαν. Αν πιστεύουµε ότι ο Xριστός απέθανε
και αναστήθηκε, έτσι και ο Θεός τους κοιµηθέντες µέσω του Ιη-
σού θα τους πάρει µαζί του... (Α' Θεσσαλ. 4,13-18)».

θ. Στους ακόλαστους, στους πλεονέκτες, εγκληµατίες κ.λ.π. ο
Παύλος υπενθυµίζει την οργή του Κυρίου: «Ούτε οι πόρνοι, ούτε
οι ειδωλολάτρεις, ούτε οι µοιχοί, ούτε οι κλέφτες, ούτε οι µέ-
θυσοι, ούτε οι πλεονέκτες... θα κληρονοµήσουν τη βασιλεία
του Θεού...(Α' Κορ. 6,9-10)».

ι. Στους συνειδητούς Χριστιανούς, που βιώνουν τη ζωή της πί-
στεως µε λόγια και µε έργα, ο Παύλος επαναλαµβάνει: «Να γίνε-
σθε άµεµπτοι και ακέραιοι, τέλεια παιδιά του Θεού, µέσα σε γε-
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νεά διεστραµµένη και άδικη, µεταξύ των οποίων λάµπετε ως
φωστήρες στον κόσµο... (προς Φιλιπ. 2,15)». 

Αυτά είναι ορισµένα σηµεία από τη µεγαλειώδη, τη στοργική και
πατρική φωνή του Αποστόλου Παύλου προς όλους εµάς σήµερα,
τα οποία και παραµένουν σταθερά και αναλλοίωτα ανά τους αιώ-
νες. Τόσο ο Παύλος όσο και οι άλλοι θεόπνευστοι Απόστολοι κή-
ρυξαν το λόγο του Θεού και έγραψαν ό,τι αποτελεί σήµερα το θη-
σαυρό της Καινής ∆ιαθήκης. Αν και πέρασαν είκοσι αιώνες, οι φω-
τεινές µορφές τους µεταδίδουν το φως της πίστεως, το άρωµα της
αρετής και τη δύναµη του Θεού στα εκατοµµύρια των Χριστιανών.
Το έργο τους ήταν τεράστιο, διότι έγιναν συνεργάτες του Θεού
στο θείο έργο της σωτηρίας των ανθρώπων. Θυσίασαν την πρό-
σκαιρη ζωή, αλλά κέρδισαν την αιώνια, που είναι πληµµυρισµένη
στη δόξα του Θεού. 

agioi apostoloi  07-05-08  09:52  ™ÂÏ›‰·10



11

Eπιγραµµατικά Στοιχεία για τους 
Αποστόλους του Κυρίου µας 

«Πορευθέντες µαθητεύσατε πάντα τα Έθνη, 
βαπτίζοντες αυτούς εις το όνοµα του Πατρός και του 

Υιού και του Αγίου Πνεύµατος...(Ματθ. κη' 19)». 

Απόστολοι, κατά τη Χριστιανική διδασκαλία, ονοµάζονται οι δώ-
δεκα (12) µαθητές του Κυρίου, που άφησαν τα πάντα και ακολού-
θησαν Aυτόν σ’ όλη τη διάρκεια της δηµόσιας ζωής Tου ως την ώ-
ρα της Ανάληψής Tου. 

Αλλά τι σηµαίνει η λέξη “απόστολος”; Απόστολος είναι ο απο-
σταλµένος, αυτός που έχει εξουσιοδοτηθεί να διεκπεραιώσει ένα
έργο, µια αποστολή. Ο Απόστολος Παύλος αποκαλεί “Απόστολο”
και τον ίδιο το Χριστό, µε την έννοια ότι είναι “απεσταλµένος του
Θεού”. Η γενική σηµασία της λέξης είναι “αποστολή για την
πραγµατοποίηση µιας θείας εντολής”. 

Οι 12 µαθητές του Κυρίου συµβόλιζαν τις 12 φυλές του Ισραήλ
και ήσαν απλοί άνθρωποι, ψαράδες οι πιο πολλοί. Όλοι τους ήταν
Ισραηλίτες από τη Γαλιλαία, εκτός από τον Ιούδα τον Ισκαριώτη
που ήταν από τη Νότια Ιουδαία. Ο Kύριος δεν διάλεξε για συνερ-
γάτες Tου (µαθητές Tου) σοφούς ανθρώπους, ούτε αυτούς που εί-
χαν στα χέρια τους την εξουσία και τον πλούτο. Αν είχε καλέσει
αυτούς κοντά Tου, θα µπορούσαν οι κακόβουλοι και οι άπιστοι,
βλέποντας τη δύναµη της πίστεως, να την αποδώσουν σε ανθρώ-
πινες δυνάµεις (στη δύναµη της ανθρώπινης σοφίας, στην επιβο-
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Tοιχογραφία 12 Aποστόλων
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λή της κοσµικής εξουσίας ή στη δωροδοκία του χρήµατος). Ενώ ο
Kύριος καλώντας αυτούς τους απλούς και καλοπροαίρετους αν-
θρώπους τους είπε: «Εγώ δώσω υµίν στόµα και σοφίαν... (Λουκ.
κα' 15')». Έτσι οι Άγιοι Απόστολοι έφεραν σε πέρας το δύσκολο
έργο τους, διότι µε το δικό τους στόµα µιλούσε ο ίδιος ο Θεός, µε
την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύµατος που έλαβαν κατά την ηµέρα
της Πεντηκοστής. 

Ύστερα από την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύµατος την ηµέρα της
Πεντηκοστής, οι µαθητές του Κυρίου έγιναν οι ένθερµοι κήρυκες,
οι απόστολοι των Εθνών της Χριστιανικής αλήθειας και οι θαρρα-
λέοι µάρτυρες των όσων δίδαξε και εφάρµοσε ο Χριστός για τη
σωτηρία της ανθρωπότητας. Ο φωτισµός του Αγίου Πνεύµατος
τους µεταµόρφωσε ριζικά. Κανένας φόβος από εκεί και πέρα. Κή-
ρυξαν µπροστά σε όλους: σε βασιλιάδες και ηγεµόνες και στον α-
πλό κόσµο, σε Ιουδαίους και ειδωλολάτρες, στην Παλαιστίνη,
στην Ασία, στην Αφρική, στην Ευρώπη, σ’ όλη την Οικουµένη. Ού-
τε ο κόπος, ούτε οι κίνδυνοι, ούτε οι οργανωµένοι διωγµοί, τίπο-
τε δεν τους συγκράτησε από το να διακηρύξουν, όπως λέει ο
Ευαγγελιστής Ιωάννης, «εκείνα τα οποία ακούσαµε, είδαµε µε τα
µάτια µας, παρατηρήσαµε έκθαµβοι, ψηλάφησαν τα χέρια µας,
για τον Σωτήρα της ζωής µας». 

Η θέση και η εξουσία των Αποστόλων µέσα στην Εκκλησία ήταν
µοναδική. Ο Χριστός τους διάλεξε και τους έστειλε να κηρύττουν,
να βαφτίζουν, να οικοδοµούν και να λυτρώνουν, να συγχωρούν τις
ανθρώπινες ψυχές και να τις θεραπεύουν. Η Καινή ∆ιαθήκη τους ο-
νοµάζει “άλας της γης και φως του κόσµου”, “αλιείς ανθρώπων”,
“µάρτυρες του Θεού”, “δόξα του Χριστού”, “δόξα των Εκκλησιών”.
Αποτελεί µέγα θαύµα του Θεού το έργο των Αποστόλων, που δού-
λεψαν µε ψυχικό πόνο και θυσιάστηκαν για την αγάπη του Χριστού.
Κατόρθωσαν να ξεριζώσουν από εκατοµύρρια ψυχών τις βαθιές γε-
ρασµένες ρίζες της ειδωλολατρικής ή της Ιουδαϊκής θρησκείας, για
να ριζώσουν τη νέα πίστη του Χριστού, που δεν υποσχόταν τίποτε
το εύκολο, τίποτε το υλικό, παρά µόνο ζητούσε θυσίες και αγάπη. 
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Οι δώδεκα (12) Απόστολοι, σύµφωνα µε τη σειρά που ο κύριος
τους κάλεσε κοντά του, είναι:

1. Ο Απόστολος Ανδρέας ο Πρωτόκλητος 

Ήταν αδελφός του Αποστόλου Πέτρου, γιοί του ψαρά Ιωνά και
µαθητές του Ιωάννου του Προδρόµου. Μετά την επιφοίτηση του
Αγίου Πνεύµατος κήρυξε το θείο Λόγο του Ευαγγελίου στον Πόντο,
στη Βιθανία, στη Θράκη, στη Μακεδονία και στην Πελοπόννησο.
Σε προχωρηµένη ηλικία εγκαταστάθηκε στην Πάτρα της Αχαΐας, ό-
που και θανατώθηκε µε σταυρικό θάνατο (σε ηλικία 80 ετών) από
τον διοικητή της Αχαΐας Αιγειάτη, παρότι ο Απόστολος Ανδρέας εί-
χε θεραπεύσει τη γυναίκα του από ανίατη αρρώστια. Τη µνήµη του
εορτάζουµε την 30η Νοεµβρίου. 

2. Ο Απόστολος Πέτρος ή Σίµων

O Πρωτόθρονος και Kορυφαίος των Αποστόλων. Αν ο Ανδρέας πή-
ρε τον τίτλο “Πρωτόκλητος”, επειδή κλήθηκε πρώτος από τον Kύ-
ριο, ο αδελφός του πήρε τον τίτλο “Πρωτόθρονος” και “Κορυφαίος”
κατά την έκφραση της Εκκλησίας. Αρχικά λεγόταν Σίµων και επειδή
ήταν πολύ θερµός στην πίστη, ο Κύριος παροµοίωσε την πίστη του
µε πέτρα, µε βράχο στερεό και ακλόνητο, απ’ όπου και το όνοµα Πέ-
τρος. Είναι ο πρώτος που βάφτισε Χριστιανούς και οργάνωσε Xρι-
στιανικές κοινότητες. Επισκέφτηκε και δίδαξε σε πάρα πολλές πε-
ριοχές, όπως στην Καισάρεια, τη Σαµάρεια, την Iόπη, την Αντιόχεια,
τη Ρώµη κ.ά. Θεωρείται ο ιδρυτής της Εκκλησίας της Ρώµης. Ανα-
φέρονται δύο ταξίδια του Πέτρου στη Ρώµη, το πρώτο το 43 µ.X. και
το δεύτερο το 64 µ.X. Κατά το δεύτερο ταξίδι του, επί διωγµού του
Νέρωνος κατά των Χριστιανών, συνελήφθη, καταδικάστηκε σε θά-
νατο και σταυρώθηκε. Αργότερα ο Μέγας Κων/νος επάνω στον τά-
φο του έκτισε ναό και µετέπειτα στον ίδιο τόπο κτίστηκε ο περίφη-
µος Ναός του Αποστόλου Πέτρου, που υπάρχει και σήµερα. Τη µνή-
µη του εορτάζουµε την 29η Ιουνίου µαζί µε τον Απόστολο Παύλο.
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Eικόνα Aποστόλων Πέτρου και Παύλου
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3. Ο Απόστολος Ιάκωβος, ο Πρεσβύτερος του Ζεβεδαίου

Αδελφός του ήταν ο µαθητής της αγάπης, ο Ευαγγελιστής Ιωάν-
νης. Ο Ιάκωβος µαζί µε τον αδελφό του Ιωάννη και τον Πέτρο α-
ποτέλεσαν το στενότερο κύκλο των µαθητών του Χριστού και ή-
ταν οι µόνοι που παρευρέθηκαν στη Μεταµόρφωση του Κυρίου στο
όρος Θαβώρ. Συνέβαλε στην ίδρυση της πρώτης Χριστιανικής
Εκκλησίας στα Ιεροσόλυµα, όπου και δίδαξε τον περισσότερο και-
ρό. Πέθανε µε µαρτυρικό θάνατο περί το 44 µ.X., όταν βασιλιάς ή-
ταν ο Ηρώδης Αγρίππας. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 30η Απρι-
λίου.

4. Ο Απόστολος και Ευαγγελιστής Ιωάννης ο Θεολόγος 

Είναι ο µαθητής της αγάπης, ο συγγραφέας του τέταρτου Ευαγ-
γελίου, τριών Επιστολών και της Αποκαλύψεως. Είναι µια πολυ-
σύνθετη ακτινοβολία αγιότητας, πίστεως, αγάπης, σοφίας, αρε-
τής, λόγων και έργων. Θεωρείται ο “υψιπέτης αετός της Θεολο-
γίας” από το θεολογικότατο Ευαγγέλιο που έγραψε. Κατέχει εξαι-
ρετική θέση στον κύκλο των Αποστόλων, διότι στις µεγάλες και ε-
πίσηµες στιγµές τον βλέπουµε κοντά στο Xριστό (στη Μεταµόρ-
φωση του Kυρίου, στη θερµή προσευχή της Γεθσηµανής, στην αυ-
λή του αρχιερέως όταν ανακρίνεται ο Xριστός, στη φρικτή ώρα
της Σταυρώσεως του Kυρίου µαζί µε την Παναγία κ.λ.π.). Xαρα-
κτηρίζεται από τον Απόστολο Παύλο “στύλος της Εκκλησίας”. Πή-
γε µε τον Πέτρο στη Σαµάρεια και µαζί του περιόδευσε την Παλαι-
στίνη. Εξορίστηκε στην Πάτµο επί ∆οµετιανού και εκεί στην σπη-
λιά του βράχου έγραψε το προφητικό βιβλίο της Καινής ∆ιαθήκης
την “Αποκάλυψη”. Πέθανε σε µεγάλη ηλικία, περί το 104 µ.X.,
στην Έφεσο. Η Εκκλησία χαρακτηρίζει το θάνατό του ως “µετά-
σταση”, διότι όταν άνοιξαν τον τάφο του δεν βρέθηκε το σεπτό
του λείψανο. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 8η Μαΐου και τη µετά-
στασή του την 26η Σεπτεµβρίου. 
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5. Ο Απόστολος Φίλιππος, ο Γαλιλαίος µε το Ελληνικό όνοµα

Μαζί µε τους συγχωριανούς του τον Ανδρέα, τον Πέτρο, τον Ιά-
κωβο και τον Ιωάννη υπήρξαν µαθητές του Ιωάννη Προδρόµου και
αργότερα αξιώθηκαν να γίνουν µαθητές του Χριστού και Απόστο-
λοι. Μόλις ο Φίλιππος γνώρισε το Χριστό όχι µόνο πίστεψε και χά-
ρηκε, αλλά έτρεξε και βρήκε αµέσως το φίλο του Ναθαναήλ για
να του φέρει τη χαρµόσυνη είδηση ότι βρήκε το Μεσσία: «Ευρή-
καµεν Ιησούν τον από Ναζαρέτ ον έγραψε Μωϋσής εν τω Νόµω
και οι Προφήται... (Ιωάν. α' 46)».

Είναι ο µαθητής εκείνος που παρουσίασε Έλληνες στον Kύριο, ό-
ταν εκείνοι του το ζήτησαν: «Κύριε, θέλοµεν τον Ιησούν ιδείν...
(Ιωάν. ιβ' 21)».

Κατά την παράδοση της Εκκλησίας ο Φίλιππος κήρυξε το Ευαγ-
γέλιο στη Φρυγία, όπου και στην Ιεράπολη (της Φρυγίας) µαρτύ-
ρησε µε σταυρικό θάνατο. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 14η Νο-
εµβρίου. 

6. Ο Απόστολος Ναθαναήλ ή Βαρθολοµαίος

Το όνοµα Ναθαναήλ στα Εβραϊκά σηµαίνει Θεόδωρος ή Θεοδώ-
ρητος. Τόπος καταγωγής του ήταν η Κανά της Γαλιλαίας και δια-
µονής του η Βηθσαϊδά, όπου συνεργάζονταν µε το φίλο του Φί-
λιππο στα ψαροκάϊκα και τις ελεύθερες ώρες διάβαζαν το Νόµο
και τους Προφήτες. ∆εχόµενος την πρόσκληση του Φιλίππου, που
του είπε «Έρχου και ίδε», ήλθε, άκουσε τον Κύριο που του µίλη-
σε προφητικά και Tον ακολούθησε αµέσως. Κατά την παράδοση
της Εκκλησίας, ο Ναθαναήλ (Βαρθολοµαίος) κήρυξε το Ευαγγέλιο
στην Αρµενία και στις Ινδίες και µάλιστα πριν πάει εκεί ο Θωµάς.
Πέθανε µε µαρτυρικό θάνατο στην πόλη Νίσιβη της Αρµενίας, ό-
που και διατηρούνται πολλές παραδόσεις γι’ αυτόν και το έργο
του. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 11η Ιουνίου. 
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7. Ο Απόστολος Θωµάς, ο λεγόµενος ∆ίδυµος και άπιστος 

∆εν γνωρίζουµε ακριβώς γιατί ο Ιωάννης στο Ευαγγέλιό του α-
ναφέρει τον Θωµά ως ∆ίδυµο, όσον αφορά δε στο “άπιστος” ο
χαρακτηρισµός του αποδόθηκε, επειδή ήθελε να δει τις πληγές
των καρφιών στα χέρια και στα πόδια του Χριστού (από τη Σταύ-
ρωσή Tου) προκειµένου να πιστέψει στην Ανάστασή Tου. Συντα-
ρακτική παρέµεινε η φράση που του είπε ο Χριστός: «Φέρε την
χείρα σου και µη γίνου άπιστος αλλά πιστός». Γεµάτος πίστη ο
Θωµάς κήρυξε το Ευαγγέλιο στη Συρία, στις Ινδίες, ενδεχοµένως
και στην Αρµενία, όπου και ίδρυσε Εκκλησίες. Πέθανε µε µαρτυ-
ρικό θάνατο, από κτυπήµατα λόγχης, στην πόλη Καλαµίνα των
Ινδιών. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 6η Οκτωβρίου. 

8. Ο Απόστολος και Ευαγγελιστής Ματθαίος

Ονοµάζονταν Λευΐ και ήταν Τελώνης (εισπράκτορας φόρων)
στην Καπερναούµ, γιος του Αλφαίου, που αργότερα ονοµάστηκε
Ματθαίος. Μια λέξη του είπε ο Κύριος, «ακολούθει µοι», και ο
Λευΐ, αφού εγκατέλειψε τα πάντα, Tον ακολούθησε µε θέρµη και
πίστη. Από αµαρτωλός και άδικος, έγινε φιλάνθρωπος, δίκαιος
και ενάρετος, µοιράζοντας την περιουσία του στους φτωχούς.
Έζησε ζωή ασκητική και τρεφόταν µόνο µε καρπούς και λάχανα,
αποφεύγοντας τα κρέατα. Κήρυξε το Ευαγγέλιο στην Παλαιστίνη
και στην Αιθιοπία. Είναι ο πρώτος που έγραψε για τη ζωή, τη δι-
δασκαλία και τα θαύµατα του Κυρίου στο Ευαγγέλιό Tου, που κα-
τέχει την πρώτη θέση µεταξύ των 27 βιβλίων της Καινής ∆ιαθήκης.
∆εν γνωρίζουµε πότε, που και πως  πέθανε. Τη µνήµη του εορτά-
ζουµε την 16η Νοεµβρίου. 

9. Ο Απόστολος Ιάκωβος του Αλφαίου

Λέγεται έτσι (όπως αναφέρουν οι Ευαγγελιστές Ματθαίος, Μάρ-
κος και Λουκάς) για να διακρίνεται από τον Απόστολο Ιάκωβο το
γιο του Ζεβεδαίου (αδελφό του Ευαγγελιστού Ιωάννη). Υπέφερε
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και αυτός µε τον Kύριο και τους άλλους Αποστόλους τις ταλαιπω-
ρίες, τους διωγµούς, τους κινδύνους, γυρίζοντας από χωριό σε
χωριό και από πόλη σε πόλη. Σύµφωνα µε την παράδοση, κήρυξε
το Ευαγγέλιο στην Αίγυπτο και πέθανε µε µαρτυρικό θάνατο επί
του σταυρού στην πόλη Οστρακίνη της Αιγύπτου. Τη µνήµη του ε-
ορτάζουµε την 9η Οκτωβρίου. 

10. Ο Απόστολος Ιούδας του Ιακώβου, ο Λεββαίος ή Θαδδαίος

Το όνοµα Ιούδας είναι το κύριο όνοµα, ενώ το Λεββαίος και Θαδ-
δαίος είναι επίθετα και έχουν την έννοια του µεγαλόκαρδος. Ήταν
µαθητής του Ιωάννη του Προδρόµου και αργότερα έγινε µαθητής
και Απόστολος του Χριστού. Κήρυξε το Ευαγγέλιο στη Γαλιλαία, τη
Σαµάρεια, τη Συρία, τη Μεσοποταµία και αργότερα στην Αρµενία,
όπου έφερε µαζί του και τη λόγχη µε την οποία ελόγχευσαν την
πλευρά του Kυρίου. Κατά την παράδοση ο Απόστολος Ιούδας του
Ιακώβου µαρτύρησε για την πίστη του Χριστού στην πόλη Σαβαρ-
χάρ της Αρµενίας κοντά στο όρος Αραράτ. Τη µνήµη του εορτά-
ζουµε την 21η Αυγούστου. 

11. Ο Απόστολος Σίµων ο Ζηλωτής ή Κανανίτης

Με το όνοµα Σίµων έχουµε δύο Αποστόλους, ο ένας είναι ο Σί-
µων Πέτρος (Kορυφαίος των Αποστόλων) και ο άλλος ο Σίµων ο
Ζηλωτής ή Κανανίτης. Ζηλωτής σηµαίνει εκείνος που έχει θείο ζή-
λο. Η Αραµαϊκή λέξη Κανανά σηµαίνει τον θερµό, το ζηλωτή. Επο-
µένως Κανανίτης και Ζηλωτής έχουν την ίδια έννοια στην Αραµαϊ-
κή και στην Ελληνική γλώσσα. Στην Ιουδαία και στη Γαλιλαία υ-
πήρχε και µια µερίδα ή φατρία ή πολιτικό κόµµα ζηλωτών, που
σκοπό είχαν την απελευθέρωσή τους από τους Ρωµαίους µε θέρ-
µη και µαχητικότητα. Ίσως σ’ αυτούς να ανήκε και ο Σίµων ο Ζη-
λωτής, που επωνοµαζόταν και Εθνικόφρων Ισραηλίτης. Κατά την
παράδοση, ο Σίµων έδρασε στην Αίγυπτο, στην Περσία, πιθανόν
και στη Μ. Βρετανία, κηρύσσοντας το Ευαγγέλιο µε θέρµη και ζή-

agioi apostoloi  07-05-08  09:53  ™ÂÏ›‰·19



20

λο. Απέθανε µε το µαρτυρικό θάνατο της σταύρωσης. Τη µνήµη
του εορτάζουµε την 10η Μαΐου.

12. Ο Απόστολος Ματθίας

Ο Απόστολος αυτός αντικατέστησε τον Ιούδα τον Ισκαριώτη, τον
µαθητή που πρόδωσε τον Kύριο και ο οποίος στη συνέχεια µετα-
µεληθείς επέστρεψε τα τριάκοντα αργύρια και αυτοκτόνησε. Μετά
την Ανάληψη του Κυρίου ο Πέτρος, ευρισκόµενος στα Ιεροσόλυµα,
πρότεινε στους Αποστόλους και στους άλλους πιστούς που βρέθη-
καν κοντά τους (120 άτοµα περίπου), να επιλέξουν έναν άλλο
Απόστολο σε αντικατάσταση του Ιούδα. Προτάθηκαν δύο από τους
εβδοµήντα, ο Ματθίας και ο Ιούστος. Μετά από θερµή προσευχή
όλων επιλέχθηκε µε κλήρο ο Ματθίας. Ο Ματθίας κήρυξε το Ευαγ-
γέλιο, όπως και οι άλλοι Απόστολοι, σε διάφορες περιοχές, κυ-
ρίως δε στην Αιθιοπία, όπου και τελείωσε την αποστολή του µε
µαρτυρικό θάνατο. Τη µνήµη του εορτάζουµε την 9η Αυγούστου. 

Στη χορεία των Αποστόλων, πέραν των δώδεκα, κατατάσσονται
από την Εκκλησία µας και οι ακόλουθοι:

1. Ο Ευαγγελιστής και Απόστολος Μάρκος, που το σπίτι του
στα Ιεροσόλυµα αποτέλεσε το πρώτο Πνευµατικό Κέντρο των Χρι-
στιανών. Η µητέρα του Μαρία και ο θείος του Απόστολος Βαρνά-
βας ανέδειξαν τον Μάρκο εργάτη του Ευαγγελίου. Το Ευαγγέλιό
του απευθύνεται σ’ όλο τον κόσµο και ακτινοβολεί το φως του Κυ-
ρίου δια µέσου των αιώνων. 

2. Ο Ευαγγελιστής και Απόστολος Λουκάς: Έλληνας από τους
Φιλίππους της Μακεδονίας (κατ’ άλλους από την Αντιόχεια), για-
τρός στο επάγγελµα αλλά και θεόπνευστος συγγραφέας. Ήταν δε
και σπουδαίος ζωγράφος, αφού πρώτος αυτός ζωγράφισε το πορ-
τραίτο (την εικόνα) της Θεοτόκου. Υπήρξε µαθητής, συνοδός και
συνεργάτης του Αποστόλου Παύλου, γράφοντας στο Ευαγγέλιό
του όσα άκουσε απ'αυτόν. 
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3. Ο Απόστολος Παύλος, ο πρώτος µετά τον Ένα (τον Χριστό).
Η µεταστροφή του Παύλου, από φανατικό διώκτη των Χριστιανών
στον θερµότερο ζηλωτή του Χριστού και σε θεµελιωτή του Χρι-
στιανισµού, αποτελεί θαύµα θαυµάτων. Η αποστολική δράση του
Παύλου ανά την Οικουµένη (Απόστολος των Εθνών) διήρκεσε 35
χρόνια µε τις περισσότερες περιοδείες του σε Ελληνικές πόλεις.
Αρκεί κάποιος να διαβάσει τον υπέροχο ύµνο της αγάπης στην Α'
προς Κορινθίους επιστολή του (παράγρ. 13), οπότε θα αντιληφθεί
το θείο βάθος των νοηµάτων του και τον όλο σκοπό της ζωής του
ανθρώπου επί της γης. Ο Απόστολος Παύλος απέθανε µε µαρτυρι-
κό θάνατο στη Ρώµη κατά το διωγµό των Χριστιανών επί Νέρωνος
περί το 64 έως 68 µ.X.

4. Ο Απόστολος Βαρνάβας ή Ιωσής, ο επωνοµαζόµενος “Γιός
της παρηγοριάς”. Αυτός µαζί µε τον Απόστολο Παύλο ονόµασαν
τους πιστούς του Ευαγγελίου για πρώτη φορά “Χριστιανούς” στην
Αντιόχεια. ∆ιοργάνωσε την Εκκλησία της Κύπρου και έγινε ο πρώ-
τος Επίσκοπος αυτής. 

5. Ο Απόστολος Τιµόθεος, Έλληνας στην καταγωγή, και βασι-
κός συνεργάτης του Αποστόλου Παύλου. ∆ιοργάνωσε την Εκκλη-
σία της Εφέσου, όπου ο Απόστολος Παύλος τον τοποθέτησε Επί-
σκοπο. 

6. Ο Απόστολος Τίτος από την Αντιόχεια, πολύτιµος συνεργά-
της του Αποστόλου Παύλου. ∆ιετέλεσε Επίσκοπος της Εκκλησίας
της Κρήτης. 

7. Ο Απόστολος Ιάκωβος ο Αδελφόθεος, ο µεγαλύτερος γιος
του Ιωσήφ ο επωνοµαζόµενος “ο δίκαιος και ενάρετος”, ο οποίος
υπήρξε ο πρώτος Επίσκοπος των Ιεροσολύµων. Στον Άγιο Ιάκωβο
αποδίδεται, κατά βάση τουλάχιστον, και η αρχαία Λειτουργία,
που φέρει το όνοµά του. 

8. Ο Απόστολος Ιούδας ο Αδελφόθεος, ο τέταρτος γιος του Ιω-
σήφ και αδελφός του Ιακώβου. Μαζί µε τη σύζυγό του άρχισε ιερα-
ποστολικό έργο περιοδεύοντας και κηρύσσοντας το Λόγο του Θεού. 
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9. Εκτός από τους πρώτους δώδεκα Αποστόλους και τους οκτώ ε-
πόµενους, ο Ευαγγελιστής Λουκάς µας πληροφορεί ότι ο Kύριος κά-
λεσε και άλλους εβδοµήντα και τους έστειλε, ανά δύο, σε διάφορες
πόλεις τις οποίες επρόκειτο να επισκεφθεί ο ίδιος, δίνοντας σ’ αυ-
τούς ανάλογες οδηγίες. Την αποστολή που τους ανέθεσε ο Kύριος
την έφεραν σε πέρας οι 70 Απόστολοι, συνοδευόµενοι συχνά στο α-
ποστολικό τους έργο από τις συζύγους και τα παιδιά τους. 

Έτσι λοιπόν µε τις προσπάθειες όλων των Αποστόλων και τους
ασταµάτητους αγώνες τους εξαπλώθηκε και στερεώθηκε η Εκκλη-
σία του Χριστού, η “Αποστολική Εκκλησία”, θεµελιούµενη πάνω
στην ιερή παράδοση της διδασκαλίας τους. Οι ίδιοι ίδρυσαν τις
Εκκλησίες στην Παλαιστίνη, στη Μικρά Ασία, στην Ελλάδα, στη
Μέση Ανατολή, στην Άπω Ανατολή, στην Ευρώπη και στην Αφρι-
κή, που ονοµάστηκαν ειδικότερα “Αποστολικές Εκκλησίες”. Στην
επίγεια “στρατευοµένη” Εκκλησία κάθε Απόστολος τιµάται την η-
µέρα της µνήµης του. Για τους Πρωτοκορυφαίους Αποστόλους Πέ-
τρο και Παύλο ορίστηκε ηµέρα κοινής εορτής η 29η Ιουνίου και άλ-
λη κοινή επίσης γιορτή για τους 12 Αποστόλους η 30η Ιουνίου. 
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Ιστορικό της Εκκλησίας 
των Αγίων Αποστόλων 

«Έκγονοι και αδελφοί (δέον) µιµείσθαι την τώνδε αρετήν»
[(Οι απόγονοι και τ’ αδέλφια πρέπει να µιµούνται 

την αρετή εκείνων (των προγόνων τους)]
(Πλάτωνας)

Το Xωριό µας, ο Γοργόµυλος (Μολιανά), ευρισκόµενο πάνω στο
στρατηγικό άξονα που συνδέει το υψίπεδο Ιωαννίνων µε την πε-
διάδα της Άρτας, βρέθηκε από αρχαιοτάτων χρόνων στο µάτι του
κυκλώνα και υπέφερε τα πάνδεινα. Την περίοδο της δόξας των
αρχαίων Ηπειρωτών τον άξονα αυτόν έλεγχαν οι Μολοσσοί µέχρι
το 167 π.X., οπότε η Ήπειρος υποτάχθηκε στους Ρωµαίους (µε τε-
λευταία πόλη που αντιστάθηκε το Όρραον). Μετά τους Ρωµαίους,
που οι Ηπειρώτες υπέστησαν τη µεγαλύτερη συµφορά, ήρθε η λα-
µπρή Βυζαντινή περίοδος και ιδιαίτερα σε µία φάση αυτής υπήρξε
για την Ήπειρο το ∆εσποτάτο της Ηπείρου (1204-1430 µ.X.) µε ση-
µαντική πρόοδο σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Κατά
τη Βυζαντινή περίοδο υπήρξαν επιδροµές, καταστροφές και κατα-
κτήσεις (σε ορισµένες χρονικές φάσεις) από Σλάβους, Bούλγα-
ρους, Αλβανούς, Τούρκους κ.ά, που δηµιούργησαν τεράστια προ-
βλήµατα σ’ όλη την Ελλάδα. Από το 1430, που έπεσαν τα Γιάννι-
να στους Τούρκους και το 1449 µ.X. η Άρτα, σ’ όλη την Ήπειρο τα
πάντα “τά’σκιαζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά”. Μέσα σ’
αυτό το ζοφερό κλίµα της Τουρκικής σκλαβιάς έζησαν και οι πρό-
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γονοί µας συγχωριανοί, υποφέροντας σκληρά την απανθρωπιά
των τυράννων κατακτητών µέχρι τους νικηφόρους πολέµους του
1912-13, οπότε και απελευθερώθηκε η Ήπειρος. 

Στα τέλη του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα (περίοδος
1788-1820) την Ήπειρο διοικούσε ο πανούργος, φιλάργυρος και
χωρίς ηθικούς φραγµούς και αρχές Τουρκαλβανός Αλή Πασάς. Οι
κάτοικοι των Μολιανών, για να εξευµενίσουν τον Αλή Πασά και για
να αποφύγουν την άγρια εκµετάλευση -καταστροφές από τους
Τουρκαλβανούς φοροεισπράκτορες, αποφάσισαν µε προσωπική
τους εργασία και συνεισφορά να κατασκευάσουν γι’ αυτόν Έπαυ-
λη (Σαράι) στο συνοικισµό Γεροπλατάνου, πράγµα το οποίο και
πραγµατοποιήθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1790 (για περισ-
σότερες πληροφορίες ιδέ βιβλίο “Ο Γοργόµυλος στο χώρο και στο
χρόνο” των ιδίων συγγραφέων, σελίδες 77-86). Η ενέργειά τους
αυτή είχε ως αποτέλεσµα την παροχή εκ µέρους του τυράννου ο-
ρισµένων βαθµών ελευθερίας σχετικά µε θρησκευτικά και εκπαι-
δευτικά θέµατα για το Xωριό µας. 

Ως γνωστόν το βαθύ θρησκευτικό συναίσθηµα των κατοίκων του
Xωριού µας, ιδιαίτερα κατά τα δύσκολα χρόνια της Τουρκοκρα-
τίας, ήταν ο σπουδαιότερος παράγοντας, που κράτησε το δυστυ-
χισµένο αυτό κόσµο ενωµένο και στήριξε τις ηθικές του δυνάµεις.
Απόδειξη αυτού ήταν και το γεγονός ότι στο Xωριό µας λειτουρ-
γούσαν οι περισσότερες Εκκλησίες από οποιοδήποτε άλλο χωριό
στην Ήπειρο. Μέσα στα πλαίσια αυτά, στην περιοχή του συνοικι-
σµού της Γκούρας περί το 1807 άρχισε να κατασκευάζεται ο Ι.Ν.
των Αγίων Αποστόλων, ο οποίος και περατώθηκε το Φθινόπωρο
του 1808. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από τοιχογραφία που
βρέθηκε στη ∆υτική πλευρά του εσωτερικού της Εκκλησίας, µε η-
µεροµηνία 25 Οκτωβρίου 1808 (πιθανότατα από τους Αγιογρά-
φους του Ναού), η οποία αναγράφει: «Ιστορήθη ο θείος ούτος
και πάνσεπτος Ναός των Αγίων ενδόξων και πανευφήµων Απο-
στόλων Πέτρου και Παύλου των ∆ώδεκα, αρχιερατούντος του
πανιεροτάτου ηµών ∆εσπότου κυρίου Ιεροθέου Ιωαννίνων και
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Ναυπάκτου και Άρτης, δια συνδροµής των ευλαβεστάτων Ιωάν-
νου ιερέως, Μόσχου ιερέως, ∆ηµητρίου ιερέως, δια χειρός
Κων/νου ιερέως µετά των δύο υιών αυτού Ιωάννου ιερέως και
Χριστοδούλου». Επίσης στην ίδια πλευρά του Ι. Ναού βρέθηκαν
γραµµένα και τα εξής στοιχεία: «Παπαγιάννης, Παπαµόσχος, Πα-
παγιάννης, Παπαδήµος, Παπαγιώργης. Oύτοι ιερούργησαν από
το έτος 1760-1814». 

Η χρονική περίοδος 1760-1814, που έζησαν και ιερούργησαν οι
ανεφερόµενοι ιερείς στο Xωριό µας, αποτελεί ιστορικό σταθµό για
την κοινότητα των Μολιανών (Γοργοµύλου). Σηµαντικότατος και
άξιος επαίνου κρίνεται ο ρόλος του Παπαγιάννη ή Γερόπαπα του
συνοικισµού Μαρκάτες, ο οποίος µε τις ενέργειές του και τις πρω-
τοβουλίες του επί εποχής Ασήµ Μπέη και Αλή Πασά βοήθησε τα µέ-
γιστα το Xωριό και την περιοχή ∆υτικού Ξηροβουνίου να αποκτή-
σουν σηµαντικά προνόµια για τους φτωχούς και ταλαιπωρηµένους
κατοίκους, απαλλάσσοντάς τους πέραν των άλλων από ληστείες,
καταστροφές και ερηµώσεις (ιδέ και βιβλίο “Ο Γοργόµυλος στο
χώρο και στο χρόνο” σελίδες 133-136). 

Tοιχογραφία ιστορήσεως I.N. Aγίων Aποστόλων
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Ο Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων λειτούργησε κανονικά επί δώδεκα χρό-
νια, µέχρι τα µέσα Αυγούστου 1820 (1808-1820). Τη χρονική αυτή
στιγµή µεγάλη συµφορά βρήκε το Xωριό µας. Ως γνωστόν το 1820
εκδόθηκε από την Πύλη (στην Κων/πολη) φιρµάνι (το Χάτι Σερίφ),
µε το οποίο ο Αλή Πασάς κηρύχτηκε αναγνωρισµένος εχθρός του
Σουλτάνου. Ο Σουλτάνος, λοιπόν, διέταξε πολυάριθµα στρατεύ-
µατα απ’ όλες τις κατευθύνσεις να κινηθούν προς τα Γιάννινα,
προκειµένου να ανατρέψουν τον Αλή Πασά, πράγµα το οποίο και
πραγµατοποιήθηκε µέχρι 25 Ιανουαρίου 1822 (οπότε ο Αλή Πασάς
αποκεφαλίστηκε µαζί µε τα παιδιά του Μουχτάρ και Βελή). Το Xω-
ριό µας βρέθηκε µέσα στη δίνη αυτών των γεγονότων και είχε την
ατυχία τα στρατεύµατα που κινήθηκαν από Νότο προς Βορρά να
τα διοικεί ο Μπεχλιβάν ή Μπαµπά Πασάς (Βούλγαρος Ποµακικής
καταγωγής), ο οποίος ήταν ο µεγαλύτερος διώκτης των Χριστια-
νών. Ο άνθρωπος αυτός (αν είναι δυνατόν να ονοµάζεται άνθρω-
πος, διότι επρόκειτο για τέρας) κινήθηκε µε τα στρατεύµατά του
από Λάρισα, Άµφισσα, Ναύπακτο, Αιτωλία και έφτασε στον
Αµβρακικό Κόλπο ερηµώνοντας τα πάντα στο διάβα του. Ενώ ρή-
µαζε τα Kαµποχώρια στην Άρτα, έλαβε εντολή στα µέσα Αυγού-
στου 1820 από το νέο Πασά των Ιωαννίνων (Ισµαήλ Πασόµπεη) να
κινηθεί και να καταλάβει τη διάβαση των Πέντε Πηγαδιών, προ-
τού να την πάρουν οι Σουλιώτες. Φτάνοντας στον Καρβασαρά Μο-
λιανών (περιοχή Πινακούλι, όπου η Εκκλησία Ζωοδόχος Πηγή)
πληροφορήθηκε ότι η διάβαση των Πέντε Πηγαδιών κατέχονταν α-
πό το Μάρκο Μπότσαρη µε τους Σουλιώτες. Ατενίζοντας από το Πι-
νακούλι το Σαράι του Αλή Πασά και πνέοντας µένεα εναντίον του
διέταξε τα στρατεύµατά του να κινηθούν µέσω Χοντρόλογγου -
Μακρύκαµπου - Φανερωµένης προς Καλέντζι - Γιάννινα ισοπεδώ-
νοντας τα πάντα και ιδιαίτερα όλους τους Ιερούς Ναούς. Όλοι οι
συνοικισµοί Πουλιάνα, Γκούρα, Τζιοµάτες, Γεροπλάτανος, Γερο-
δηµάτες, Χαλίκια και Μαρκάτες υπέστησαν τις µεγαλύτερες κατα-
στροφές απ’ όταν είχαν κατοικηθεί στην ιστορία τους. Μαζί µε ό-
λα αυτά ισοπεδώθηκε και ο Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων. 
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H κατάρα των κατοίκων του Xωριού µας για το ανθρωπόµορφο τέ-
ρας τον Mπαµπά Πασά, εξαιτίας της ολοκληρωτικής καταστροφής,
που άφησε πίσω του, εκφράστηκε µε το ακόλουθο τετράστιχο:

«Mπαµπά Πασά  του Pουτζουκιού
καταραµένε Aττίλα
ποιό µαύρο φίδι σ’ έσπειρε
και ποιά σ’ εγέννα σκύλα;»

H  κατάρα αυτή δεν άργησε να πιάσει τόπο, διότι µια εβδοµάδα
αργότερα ο Mπαµπά Πασάς εξοντώθηκε µε δηλητήριο σε στρατό-
πεδο έξω από τα Γιάννινα κατά διαταγή του Σουλτάνου, λόγω των
µεγίστων καταστροφών και κακουργηµάτων που διέπραξε στο
διάβα του, σε βάρος των Xριστιανικών πληθυσµών, κινούµενος α-
πό Mακεδονία - Θεσσαλία - Στερεά Eλλάδα προς Γιάννινα.

Πέρασε αρκετός χρόνος µέχρι να συνέλθουν οι κάτοικοι του Xω-
ριού µας, από τη µεγάλη αυτή συµφορά, να επουλώσουν τις πλη-
γές τους και να επισκευάσουν τα κατεστραµµένα σπίτια τους. Έτσι
και η Εκκλησία των Αγίων Αποστόλων επισκευάσθηκε και µέχρι τα
µέσα του επόµενου χρόνου 1821 άρχισε να λειτουργεί και πάλι. Ο
Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων µε τις επισκευές που υπέστη κατά καιρούς,
µε τελευταία εκείνη της αλλαγής της σκεπής (από λιθόπλακες σε
κεραµοσκεπή) τη δεκαετία 1970, αποτελούσε τον κύριο Ναό του
συνοικισµού Γκούρας και σ’ αυτόν καθιερώθηκε να γίνεται το κυ-
ρίως (µεγάλο) πανηγύρι του Xωριού µας κατά την εορτή των
Αγίων Αποστόλων (29 και 30 Ιουνίου). 

Στην Εκκλησία των Αγίων Αποστόλων από το 1815-1900 λει-
τούργησαν οι ιερείς Παπαγιάννης, Παπαθανάσης, Παπαγιάννης,
Παπαπάνος, Παπαβασιλάκης, Παπακωστάκης και Παπακώτσης.
Στη συνέχεια ο Παπαδηµήτρης (πεθερός του Παπαγιάννη Παπαϊω-
άννου µέχρι το 1907), ο Παπαγιώργης (πατέρας των Παπαχρή-
στου, Παπαβασίλη και Παπαθωµά) µέχρι το 1938, ο Παπαγιάννης
Παπαϊωάννου µέχρι το 1968, ο Παπαχρήστος (1902-1981), ο Πα-
παβασίλης (1906-1989), ο Παπαγιώργης (1929-1988), ο Παπαδη-
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µήτρης Πανταζής, ο Παπανίκος ∆ράκος και τα τελευταία χρόνια
την εποπτεία και λειτουργία του Ι. Ναού έχει ο Ιερέας του Νέου
Γοργοµύλου Παπαλάκης Νταλαµάγκας. 

Εκείνος ο ιερέας που συνδέθηκε άµεσα µε την Εκκλησία των
Αγίων Αποστόλων και τη φρόντιζε σαν δικό του σπίτι, πάνω από
60 χρόνια, ήταν ο Παπαγιάννης Παπαϊωάννου ή Οικονόµου (1873-
1968), ο οποίος έµενε 200 µέτρα βόρεια της Εκκλησίας και ο ο-
ποίος πρωτοστάτησε, κατά το πρώτο ήµισυ του 20ου αιώνα, θετι-
κότατα σ’ όλα τα γεγονότα που σηµάδεψαν το Xωριό µας (έζησε
95 χρόνια και κοιµήθηκε το 1968). Όσοι τον θυµούνται (από τους
παλαιότερους) όλοι τους εκφράζονται µε τα πιο κολακευτικά λό-
για για τον ενάρετο βίο του, την ανθρωπιά του, το σεβασµό που
ακτινοβολούσε η προσωπικότητά του και το χάρισµα που διέθετε
να συµβιβάζει τους συγχωριανούς µας και να βοηθάει όσους είχαν
ανάγκη. Ο Θεός ας αναπαύει την ψυχή του µετά των Αγίων, τόσον
αυτού όσο και όλων των άλλων ιερέων που λειτούργησαν στον
Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων και δεν βρίσκονται σήµερα στη ζωή. 

Eσωτερικό εκκλησίας
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Το Μεγάλο (κυρίως) πανηγύρι 
του Xωριού µας (29 και 30 Ιουνίου)

«Πάνω στους Αϊ-’Ποστόλους και κάτω στους Αϊ-Ταξιάρχες
πανηγυράκια γίνονταν, µεγάλα πανηγύρια,

σαράντα δίπλες ο χορός κι εξήντα δυό τραπέζια». 
(∆ηµοτικό)

Όλα τα πανηγύρια στο Xωριό µας (τις ηµέρες που γιόρταζαν οι
Εκκλησίες) αποτελούσαν σηµαντικότατα γεγονότα για τους κατοί-
κους, ιδιαίτερα κατά τα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Οι συναθροί-
σεις στα πανηγύρια και κατά τις µεγάλες γιορτές της Χριστιανο-
σύνης (Χριστούγεννα, Λαµπρή κ.λ.π.) ήταν εξαιρετικές ευκαιρίες
για τους υπόδουλους Έλληνες για άµεση επικοινωνία και µετάδο-
ση χρήσιµων πληροφοριών για διάφορα ζητήµατα που τους απα-
σχολούσαν, µακριά από την άγρυπνη παρακολούθηση του κατα-
κτητή, καθώς επίσης και ευκαιρίες για τόνωση του πατριωτικού
και ηθικού αισθήµατός τους. Έτσι στα πανηγύρια οι άνθρωποι α-
νταµώνουν, επικοινωνούν, ταπεινώνονται και εξυψώνονται, εκ-
φράζονται, επιδεικνύονται, παρατηρούν και παρατηρούνται, ερω-
τεύονται, επαναπροσδιορίζουν τη σχέση τους µε τους άλλους
συγχωριανούς, το φυσικό περιβάλλον, το µεταφυσικό και τον κό-
σµο, µέσα στο όλο τελετουργικό πλαίσιο του εορτασµού.

Το πανηγύρι των Αγίων Αποστόλων ήταν το µεγαλύτερο όλων
και αποτελούσε πόλο έλξεως όχι µόνο για τους χωριανούς µας αλ-
λά και για τους κατοίκους των γύρω χωριών της περιοχής Ξηρο-
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βουνίου, καθώς και για τους ξενιτεµένους από µακριά που είχαν
καιρό να έρθουν στο Xωριό. Απαραίτητη προϋπόθεση για το µε-
γάλο αυτό πανηγύρι ήταν οι προετοιµασίες που γίνονταν στα σπί-
τια, ιδιαίτερα δε στους συνοικισµούς που ήταν κοντά στην Εκκλη-
σία των Αγίων Αποστόλων (Γκούρα, Χαλίκια, Τζιοµάτες και Γερο-
πλάτανος). Οι νοικοκυραίοι µε τα ζώα τους (µουλάρια ή άλογα)
πήγαιναν στην Άρτα ή στη Φιλιππιάδα (όταν αυτή αναπτύχθηκε σε
µικρή Κωµόπολη) και προµηθεύονταν τα απαιτούµενα για το σπί-
τι (τρόφιµα, ποτά, γλυκά, ρουχισµό κ.ά.). Οι γυναίκες καθάριζαν
τα σπίτια τους και τις αυλές τους ασπρίζοντάς τα µε ασβέστη,κα-
θώς επίσης έπλυναν και προετοίµαζαν τα στρωσίδια και όλα τα
χρειαζούµενα για την περιποίηση των καλεσµένων τις ηµέρες του
πανηγυριού στο σπίτι. Την παραµονή του πανηγυριού έσφαζαν
κάποιο ζωντανό (προβατίνα ή γίδα), έψηναν στους φούρνους ω-
ραίο σταρένιο ψωµί, διάφορες πίτες και προετοίµαζαν όλα τα σχε-
τικά για το µαγείρεµα ή ψήσιµο του κρέατος, τα ποτά (κρασί, τσί-
πουρο και ούζο), τα οποία και θα παρατίθονταν τις ηµέρες του-
πανηγυριού στους καλεσµένους.

Το πρωί της πρώτης ηµέρας του πανηγυριού πλήθος κόσµου συ-
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νέρρεε στην Εκκλησία των Αγίων Αποστόλων, οι περισσότεροι,
που έµεναν µακριά, έρχονταν µε άλογα και µουλάρια ωραία σε-
λωµένα και στολισµένα. Αρκετοί, ιδιαίτερα µικρέµποροι, κατέ-
φθαναν από την προηγούµενη βραδιά ή πολύ νωρίς το πρωί για
να προλάβουν να εκθέσουν την πραµάτια τους (παιχνίδια, γλυκά,
φρούτα κ.λ.π.) προς πώληση. Το πλήθος των προσερχοµένων πα-
ρακολουθούσε µε κατάνυξη τη θεία λειτουργία (µέσα και έξω από
την Εκκησία) µέχρι τις 10.30 Ω, οπότε οι ιερείς έβγαιναν στο προ-
αύλιο (πέραν του χώρου των µνηµάτων της Εκκλησίας που υπήρ-
χαν τότε) και έκαναν αγιασµό και στη συνέχεια όλοι ασπάζονταν
την εικόνα των Αγίων Αποστόλων και έπαιρναν αντίδωρο από τον
παπά ή τους παπάδες µέχρι τις 11.15 Ω περίπου. 

Περί τις 11.30-11.45 Ω άρχιζε το διασκεδαστικό µέρος του πα-
νηγυριού µε κύριο χορό, στον οποίο συµµετείχαν σχεδόν όλοι µε
πρώτους τον παπά, τον πρόεδρο της Κοινότητας και τους δασκά-
λους του χωριού. Ακολουθούσαν οι γεροντότεροι και στη συνέχεια
οι άνδρες και µετά οι γυναίκες. Ο χορός ήταν αργός στρωτός, ό-
που πρώτα τραγουδούσαν οι άνδρες και µετά επαναλάµβαναν οι
γυναίκες.

Φωτογραφία από το Πανηγύρι των Aγίων Aποστόλων 

(έξω από τον περίβολο της εκκλησίας) έτους 1938
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Στη συνέχεια παρέες-παρέες γλεντούσαν κάτω από τη σκιά των
µεγάλων πουρναριών που υπήρχαν στον περίβολο της Εκκλησίας,
άλλοι µόνο µε τραγούδια και άλλοι µε µουσικά όργανα (δηλαδή
άλλοι διασκέδαζαν µε τραγούδια που δεν χορεύονταν, ενώ άλλοι
τραγουδούσαν και χόρευαν µε λαλούµενα). Ταυτόχρονα σε άλλες
παρέες γίνονταν οι συναντήσεις των γνωστών και οι συστάσεις
των ξένων. Έτσι συνεχίζονταν η διασκέδαση µε παράλληλα κερά-
σµατα ποτών και γλυκών (συνήθως τσίπουρο, ούζο και λουκού-
µια) µέχρι τις 16.00 Ω, οπότε σιγά-σιγά ο κόσµος έφευγε και πή-
γαινε στα σπίτια µαζί µε τους προσκεκληµένους. Εκεί ακολουθού-
σε παράθεση γεύµατος µε ταυτόχρονη διασκέδαση µε τραγούδια
και ενίοτε χορούς µέχρι αργά το βράδυ (ιδέ και βιβλίο “Ο Γοργό-
µυλος”, σελίδες 278-282). 

Την επόµενη ηµέρα του πανηγυριού µετά τη θεία λειτουργία, που
γίνονταν µέχρι τις 10.30 Ω, συνεχίζονταν το γλέντι (όπως και την
πρώτη ηµέρα) µε χορούς και τραγούδια µέχρι τις 15.00 Ω και έπει-
τα µετάβαση στα σπίτια για γεύµα µε τους προσκεκληµένους (1500-
17.30 Ω). Στις 18.00 Ω της τελευταίας ηµέρας, µετά τον εσπερινό,
συγκεντρώνονταν όλος ο κόσµος στον προαύλιο χώρο της Εκκλη-
σίας και επί δύο (2) ώρες περίπου χόρευαν το Καγκελάρι µε όλο
σχεδόν τον κύκλο αυτών των τραγουδιών (ιδέ βιβλίο “Ο Γοργόµυ-
λος”, σελίδες 335-356), οπότε και τελείωνε το µεγάλο πανηγύρι µε
την ευχή όλων: “Και του χρόνου τα ίδια µε υγεία για όλους!”.

Αρκεί να σηµειωθεί ότι όλοι οι κάτοικοι του Xωριού το θεωρού-
σαν µεγάλη τους τιµή να παρευρεθούν στο µεγάλο πανηγύρι των
Αγίων Αποστόλων, έστω και, τουλάχιστον, τη µία από τις δύο η-
µέρες. Αν κάποιος, µάλιστα, νέος δεν κατάφερνε να πάει, θα το
είχε µεγάλο µαράζι και παράπονο για πολύ καιρό. Στο σπίτι και
γενικά για τη φύλαξη των ζωντανών έµεναν ελάχιστα άτοµα και ι-
διαίτερα οι γεροντότεροι, για να µη χάσουν την ευκαιρία οι νέοι
και οι νέες να λάβουν µέρος στη µεγάλη αυτή εκδήλωση, που εν-
δεχοµένως να αποτελούσε την αρχή για την οικογενειακή τους α-
ποκατάσταση (επιλογή συντρόφων για τη ζωή). 
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Σηµασία της εορτής των 200 χρόνων 
των Αγίων Αποστόλων

«Όπου υπάρχετε Έλληνες τα ξένα διώξετέ τα
και τα δικά σας έθιµα δείτε και µάθετέ τα.»

(∆ηµοτικό)

Όπως αναφέρθηκε και στην Εισαγωγή, ζούµε σε µια εποχή κο-
σµογονικών εξελίξεων, συνεχών ανακατατάξεων και ραγδαίων
µεταβολών, σε σηµείο που τα πράγµατα αλλάζουν µέρα µε την η-
µέρα, ενώ παλαιότερα τέτοιες µεταβολές συνέβαιναν σε βάθος ε-
κατονταετιών. Η παγκοσµιοποίηση (κατ' άλλους παγκοσµιότητα),
που συνεχώς ακούµε, είναι ένας όρος που υποδηλώνει µια κοινω-
νική κατάσταση, η οποία χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη παγκό-
σµιων οικονοµικών, πολιτικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντι-
κών διασυνδέσεων και ροών, που καταργούν πολλά από τα υ-
πάρχοντα όρια και σύνορα. Η παγκοσµιοποίηση, βοηθούµενη και
από την σύγχρονη εκπληκτική τεχνολογική πρόοδο, έχει την τάση
και τη δυναµική να ισοπεδώνει τα πάντα στο διάβα της (καταργεί
σύνορα, παραµερίζει φυλές - θρησκείες - γλώσσες, κατεδαφίζει-
δηµιουργήµατα που υπήρξαν σύµβολα επί αιώνες, αµφισβητεί πο-
λιτισµούς κ.λ.π.). Με την καθηµερινή αυτή απειλή ισοπέδωσης
των πάντων κινδυνεύουµε να µπολιαστούµε µε ξένα ήθη και έθι-
µα, µε υποκουλτούρα ξένη µε τις παραδόσεις και αξίες µας, οπό-
τε υπάρχει µεγάλος κίνδυνος, µε αυτή την παγκόσµια αφοµοίωση,
να χάσουµε την ταυτότητά µας ως Έλληνες. 
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Ο Ελληνοχριστιανικός πολιτισµός, που αποτελεί τη βάση του ∆υ-
τικού πολιτισµού, διαπνέεται από διαχρονικές αρχές και αξίες και
δεν είναι δυνατόν µε τίποτε στον κόσµο να ισοπεδωθεί ή να υπο-
στεί αλλοιώσεις εν ονόµατι της παγκοσµιοποίησης. Η αντίστασή
µας, λοιπόν, σ’ αυτόν τον “αχταρµά”, που συνεχώς καταφθάνει
κατά κύµατα, θα πρέπει να εστιάζεται σε στοιχεία που αναφέρο-
νται στην καταγωγή, στη γλώσσα, στη θρησκεία, στα ήθη - έθιµά
µας, στην παράδοση και γενικότερα στην πολιτιστική µας κληρο-
νοµιά. 

Η συνέχιση του εορτασµού του µεγάλου πανηγυριού των Αγίων
Αποστόλων στο Xωριό µας, µε όλα εκείνα τα στοιχεία που ανα-
φέρθηκαν στην προηγούµενη ενότητα, συντελεί τα µέγιστα στην
επανασύσφιξη των σχέσεων µεταξύ συγγενών, συγχωριανών και
φίλων, καθώς επίσης και στη γνωριµία των νέων µεταξύ τους
(των περισσοτέρων µάλιστα για πρώτη φορά). Πάνω απ’ όλα η ε-
παφή των νέων, που ζουν µακριά από το Xωριό, µε τις ρίζες, τις
παραδόσεις, τα ήθη - έθιµα του Xωριού µας αποτελεί την πιο τρα-

Bορειοανατολική όψη της εκκλησίας
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νή απόδειξη της συνέχισης του εορτασµού του πανηγυριού κατά
τον τρόπο που παραλάβαµε από τους προγόνους µας, µε βελτιώ-
σεις σε ορισµένα σηµεία που να ανταποκρίνονται στα σηµερινά
δεδοµένα. Η συµµετοχή κάθε χρόνο στην εκδήλωση αυτή όλο και
περισσότερων νέων,που βρίσκονται µακριά από το Xωριό µας, θα
είναι το πιο χαρµόσυνο πράγµα για όλους µας, εξαφαλίζοντας έ-
τσι τον άριστο συνδετικό κρίκο των νέων µε τους γεννήτορές τους
και την όλη πολιτιστική µας παράδοση - κληρονοµιά. 

Η γιορτή των 200 χρόνων των Αγίων Αποστόλων αποτελεί έναν
ελάχιστο “φόρο τιµής” προς τους προγόνους µας Γοργοµυλιώτες,
που αν και διέθεταν ελάχιστα µέσα για την επιβίωσή τους, µας ά-
φησαν ως κληρονοµιά, πέραν των άλλων, αυτό το Εκκλησάκι και
µαζί µ’ αυτό, µε το επίσηµο πανηγύρι που καθιέρωσαν, µας διέ-
σωσαν αξίες, ήθη - έθιµα και παραδόσεις του Xωριού µας, που α-
ξίζουν τον κόπο να διατηρήσουν και οι επόµενες γενιές. 

Η ιστορία, όπως και ο χώρος, είναι τρισδιάστατη, έχει δηλαδή-
παρελθόν, παρόν και µέλλον. Περιφρονώντας το παρελθόν και α-

Bορειοδυτική όψη της εκκλησίας
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γνοώντας το µέλλον γκρεµίζουµε όλο το οικοδόµηµα που λέγεται
ανθρώπινη πολιτιστική κληρονοµιά και γινόµαστε αγέλη ζώων, τα
οποία ούτε συνείδηση της ιστορίας έχουν αλλά ούτε και αντίληψη
για το µέλλον. Έχει αποδειχθεί ότι λαοί που ξεχνούν την ιστορία
και την παράδοσή τους σβήνουν από το χάρτη της γης. Εκείνοι οι
απλοί πρόγονοι συγχωριανοί µας, ως γνήσιοι Έλληνες στην ψυχή
και στην συνείδηση, έθεταν πάνω απ’ όλα την ανθρωπιά και την
τήρηση των Χριστιανικών µας παραδόσεων. Σε αντίθεση, η εποχή
που ζούµε σήµερα είναι µια περίοδος ιστορικής κρίσεως του κο-
σµικού µας πολιτισµού, όπου η πνευµατικότητα συνεχώς φθίνει
στερούµενη ανθρωπιάς. Εµείς οι σηµερινοί Γοργοµυλιώτες τιµώ-
ντας τη ζωντανή παράδοση, τη µοίρα και τη δόξα αυτού του τό-
που µας και των κατοίκων του, λόγοι ανθρώπινοι και θείοι µας ε-
πιβάλλουν να µη επιτρέψουµε να διαγραφεί από τη γλώσσα µας η
λέξη ''χρέος'', µε την ηθική του όρου έννοια. Με τον τρόπο αυτό
αφ’ ενός µεν τελούµε ιερό µνηµόσυνο για όλους τους προγόνους
συγχωριανούς µας και αφ’ ετέρου εγγράφουµε παρακαταθήκη,
προτρέποντας τους νέους - νέες και όλες τις επερχόµενες γενιές
συγχωριανών µας να µη ξεχνούν ποτέ να αναζητούν τις ρίζες
τους, τις παραδόσεις τους και την όλη πολιτιστική και Χριστιανική
µας κληρονοµιά.
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Eπίλογος

Ο εορτασµός των 200 χρόνων της Εκκλησίας των Αγίων Απο-
στόλων στο Xωριό µας αποτελεί µια µοναδική ευκαιρία για όλους
µας να προβληµατισθούµε για το ποιοί είµαστε, που βρισκόµαστε
και που πηγαίνουµε. Οι πρόγονοί µας συγχωριανοί µε τα πενιχρά
µέσα που διέθεταν και µε τους ελαχιστότατους βαθµούς ελευθε-
ρίας που είχαν, ως ευρισκόµενοι υπό το πέλµα του κατακτητή, έ-
πραξαν το καθήκον τους και έναντι του τόπου µας και έναντι των-
παραδόσεων και της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Η απλοϊκή
ζωή τους και το ήθος τους αποτελούν ζωντανό παράδειγµα φρο-
νηµατισµού, αντικείµενο µέγιστου θαυµασµού, αλλά και συγχρό-
νως οδηγό και πυξίδα για να βγούµε από το τέλµα της κρίσης στην
οποία βρισκόµαστε. 

Η σηµερινή κρίση στην κοινωνία µας είναι βαθιά σε όλους τους το-
µείς της καθηµερινής µας ζωής (ισοπέδωση των πάντων, αναξιο-
κρατία, φτώχεια, ανεργία, ναρκωτικά κ.ά). Το όλο πρόβληµα δεν
έγκειται µόνο στην ικανοποιητική αύξηση των µακροοικονοµικών
µεγεθών της οικονοµίας µας. Αν δεν θέλουµε να εθελοτυφλούµε, ο
πυρήνας της κρίσης που περνάµε βρίσκεται στη γνώση και στην
καλλιέργεια της παιδείας και του πολιτισµού µας. Χωρίς πνευµατι-
κή ανάκαµψη και ανάπτυξη τίποτε δεν πρόκειται µακροπρόθεσµα
να ευδοκιµήσει παραγωγικά και δηµιουργικά. Αν δεν λάβουµε άµε-
σα µέτρα έναντι της συνεχώς ολισθαίνουσας κατάστασης που περ-
νάµε, τότε θα γίνουµε απλοί θεατές ενός άκρως θλιβερού συστήµα-
τος πρόσκαιρων ατοµικών ικανοποιήσεων, οδηγώντας µε τον τρό-
πο αυτό το µέλλον της Xώρας µας σ’ ένα είδος εκφυλιστικού γραι-
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κυλισµού σύγχρονης
µορφής. Η αιώνια
Ελλάδα διαθέτει δύο α-
καταµάχητες και αρχαί-
ες παρακαταθήκες: µία
θεία που είναι ο Χρι-
στιανισµός (όπως τον
δίδαξε ο Κύριος και οι
Απόστολοί του) και µία
ανθρώπινη που είναι η
αθάνατη Ελληνική
κλασσική παιδεία. Ο
Ελληνισµός, ως σοφία
επίγειος, ανέρχεται
προς τον ουρανό, ο δε
Xριστιανισµός, ως σο-
φία επουράνιος, κατέρ-
χεται προς τη γη. Η σύ-
ζευξη και των δύο είναι

το τέλειο. Οι δυνάµεις αυτές είναι ικανές να θεραπεύσουν τις µετα-
δοτικές πνευµατικές και ψυχικές ασθένειες του σύγχρονου κόσµου,
οι οποίες προέρχονται είτε από τη µονοµερή ενασχόληση µε τις τε-
χνολογικές εξελίξεις που αποκοµµένες από τον άνθρωπο στερού-
νται προοπτικής, είτε από αφηρηµένες πνευµατικές αναζητήσεις
που δεν ενδιαφέρονται για την πρόοδο του ατόµου και της ανθρω-
πότητας γενικότερα, αλλά σε ορισµένες µάλιστα πειρπτώσεις συµ-
βάλλουν στην αποκοπή του ανθρώπου από το ∆ηµιουργό του (το
Θεό) και αντί να βρουν την αυτογνωσία οδηγούν στη λήθη, στη
σύγχυση και στην αγνωσία. 

Ας αποτελέσει, λοιπόν, ο εορτασµός των 200 χρόνων της Εκκλη-
σίας των Αγίων Αποστόλων, για όλους µας και ιδιαίτερα για τους
νέους µας, ένα σηµαντικό κέντρισµα για ένα νέο ξεκίνηµα στον
καθηµερινό δύσκολο αγώνα της ζωής µας.
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